# 项目强 县域强 淄博强

聚焦淄博县域高质量发展重点项目现场推进会



2023年7月23日 星期日 编辑 钱红 美编 王涛 校对 孙双



邀博机器人

博远化工

# 项目之"最"临淄新兴产业全面起势

值得注意的是,5个项 目中,遨博(山东)智能机器 人有限公司主营产品协作 机器人2022年产量超过 10000台,市场占有率全国 第一;山东博远化工有限公 司有机过氧化物项目建成 后CHP(过氧化氢异丙苯) 国内市场占有率达50%以 上,为全国第一:中化学天 辰绿能新材料技术研发(淄 博)有限公司天辰创新平台 中试基地及实验项目建成 后,企业已成为国内最大、 最完整的己内酰胺和环氧 丙烷催化剂生产基地,环氧 丙烷、肟化、苯加氢国内市 场占有率均为全国第一 观摩中,不难发现临淄工业 呈现出规模体量大、质量结 构好、产业带动强的特点。

数据也证明了这一点, 今年,临淄区共策划省市区 重大项目151个,总投资 1202亿元,其中市重大项目 62个、总投资941亿元,项目 个数、总投资数均列区县第 1位。其中,临淄区投资过 20亿元的项目达11个,占到 区县总数的30%。临淄区的 市重大项目,单体平均投资 达15.2亿元,比上年度提升3 亿元。民间投资占比全面 提升,达80%以上。"四新"和 "十强"项目投资占比达到 83% 化工产业全面迈向绿 色高端,新兴产业开始全面 起势

闻韶街 道社会治理 综合服务中





天辰绿 能项目

#### "住"在县衙旧址里的机器人企业

明代的县衙旧址内,智能机器人"翩翩起舞",这样的情景真实地发生在临淄区齐都镇。邀博(山东)智能机器人公司就坐落在该镇一处厂区内,而明代临淄县衙旧址也在这里。

智能机器人产业是临淄区 近几年从无到有发展起来的新 兴产业,自2020年起,临淄区以 打造产业集群为目标,规划建 设智能机器人产业基地,先后 引进北京麦格自旋电子材料、 磁传感器、磁栅及伺服驱动系 统产业化项目,邀博协作机器 人智能制造产业化基地项目, 铂睿精密谐波减速器项目,现 代庆炀年产5000台工业机器人 项目等,实现了机器人产业全 产业链自主可控。 邀博(山东)智能机器人有限公司协作机器人产业基地项目占地46亩,总投资7.3亿元,年度计划投资2亿元。截至6月底,项目基本建成。

邀博(山东)智能机器人有限公司董事长韩永光向记者表示,作为国家级高新技术企业、国家高端装备制造业试点单位、国家级专精特新"小巨人"企业、国家级制造业单项冠冠人企业,邀博(山东)智能机器人产业基地项目拥有全链条自主知识减速器等机器人生产全领域,是全球最完整的协作机器人生产建、游通电磁编码器、谐波减速器等机器人生产全领域,是全球最完整的协作机器人生基地。新项目主要建设协作机器人生产基地。新项目主要建设协作机器人生产基地。新项目主要建设协作机器人生产基本

#### "全国第一"背后的产业厚度

化工是临淄的支柱产业, 是临淄的饭碗。作为全省最大 的化工园区,齐鲁化工区现有 化工企业116家,其中规上企业 102家,有246种化工产品实现 了产业化,产品关联度在80% 以上,产品种类在全国十大化 工园区中最为齐全,化工企业 所需原材料可实现一站式 配齐。

今年以来,临淄区聚焦 "456"产业链群发展方向,做大 做强炼化一体化、碳三碳四、尼 龙新材料、聚氨酯4大主导产 业链。

山东博远化工有限公司有 机过氧化物项目占地126亩,总 投资5.2亿元,主要建设生产车 间、仓库、原料罐区、动力车间 及配套公辅设施,购置设备约 507台(套)。该项目产品为高 端化工产品,项目建成后CHP (过氧化氢异丙苯)国内市场占 有率达50%以上,为全国第一; DCP(过氧化二异丙苯)市场占 有率达25%以上,为全国第二, 并可同时生产CHP、DCP等五 种有机过氧化物,产品品类国 内最全。

中化学天辰绿能新材料技 术研发(淄博)有限公司天辰创 新平台中试基地及实验项目也 位于齐鲁化工区内,该项目占 地240亩,总投资8.3亿元。项 目主要包括中试公共服务平 台、高性能催化剂生产装置、尼 龙12中试及阻燃耐高温尼龙中 试等。项目建成后,企业已成 为国内最大、最完整的己内酰 胺和环氧丙烷催化剂生产基 地,环氧丙烷、肟化、苯加氢国 内市场占有率将分别达70%、 64%和35%,均为全国第一 连续打破环氧丙烷主催化剂、 尼龙12制备关键单体和尼龙 46、尼龙6T等产品的国际封 锁。此外,中试公共服务平台 是全省首个高标准中试公共服 务平台,对提升山东省化工产 业技术水平有重大意义。

## "拎包入住"背后的民生温度

走进临淄区稷下街道商 王村,映人眼帘的是一栋栋 崭新的楼房、干净整洁的环 境、绿荫环绕的庭院。

临淄区商王村棚户区改造项目占地140亩,总投资8.1亿元,项目分两期建设17栋住宅楼及老年公寓。项目一期已建成交付,改造项目以高标准精装建设,村民全部实现拎包入住。目前,二期主体已完成。

商王村相关负责人表示,小区绿化覆盖率达35.5%,人均居住面积由改造前的不足20平方米提高至45平方米。小区内老年公寓、

长者食堂、幼儿园、卫生所、综合商超、文体器材等设施一应俱全,打造了"家门口的生活圈"。

民生是人民幸福之基、 社会和谐之本。今年以来, 临淄区围绕高品质民生建设 策划126项民生事项,统筹推 进十大民生实事项目,努力 强基础、补短板、促提升。数 据显示,自2009年启动棚户 区改造工作以来,已累计实 施棚户区改造项目98个、安 置群众41450户、改造面积 583.74万平方米,14万居民 乔迁新居,群众住房条件显 著改善。

### "闻哨而动"的社会治理新路径

闻韶街道位于临淄主城区,是典型的老城区,街道辖9个城市社区、5个村改社区股份经济合作社,76处生活小区,服务居民7.2万人,居住人员复杂。为此,闻韶街道全力打造"闻哨而动"社会治理品牌,通过建立民情哨、服务哨、平安哨工作机制,将群众问题化解在网格内。

在占地1000平方米的闻 韶街道社会治理综合服务中 心内,"一所七中心"的大综 治模式真正实现群众诉求 一站式受理、一揽子处置、 全链条解决"。同时,中心还 搭建大数据智慧调度平台, 设计9大板块,创建61处应用 场景,实现对社会治理、文明 创城、安全环保等工作的全 面掌控。目前,临淄区已打 造了"闻哨而动""宫商齐是 "和衷共稷"等特色品牌,形 一镇一品牌、一村一特 色""镇镇达标、村村规范" 全区社会治理基本实现了规 范化、体系化、品牌化。

此外,临淄区在淄博市创新开展网格建设品质提升行动,划分996个物理网格,推动社工与网格员"两员融合"、网格化与民生热线"双向融合"。通过打造社会治理信息平台,实现"七个标准化",临淄区"智慧网格"社会治理综合标准化作为全市唯一项目成功人选国家级社会治理标准化试点。

数据显示,今年上半年,临淄全区一般公共预算收入完成37.55亿元,同比增长5.64%;固定资产投资完成111.4亿元;规上工业总产值实现1226.4亿元。此外,临淄区连续3年获得全市高质量发展综合绩效考核一等奖,列小组第1名;入选全省现代农业十强县,成为全省两个工业、农业"双十强"区县之一。

大众日报淄博融媒体中 心记者 **张吉宝 李鸿斐** 通讯员 **王聪颖**